

104.辽宁省电化教育馆

纵横信息数字化学习促进教师信息素养形成的应用习惯研究实验课题 2011—2012 年度工作总结报告

【摘要】2010年末承担了“纵横信息数字化学习促进教师信息素养形成的应用习惯研究”课题，在历时一年多时间的研究过程中，我省的23所实验学校经历了申报、立项、培训、初期研究等阶段，现已取得了一些阶段性成效。2011年11月总课题组秘书长林小平教授亲自到来营口到实验学校检查指导工作，对我省的课题研究工作予以高度的评价，并给我们提出了宝贵的意见，为我们接下来的实验工作指明了方向。我们在“纵横”总课题组的指导下，重新梳理课题，调整计划，使实验计划更加科学规范。

2011年至今，实验已进入第二阶段，通过近一年多的研究，我们的研究进展顺利，取得了较好的实验效果。本文通过对上阶段的实验做阶段性总结，以试图反映本课题研究所取得的理论成果和实践价值，以及实验中遇到的困惑，为下一阶段实验工作的进一步深化打好基础。

【关键词】纵横信息数字化 识字阅读 总结

引言：

充分利用纵横数字化信息化的优势逐渐改变教、学、思维的方式、方法，从而适应和满足知识总量不断扩大，知识的更新越来越快的需求，使学生掌握的知识越来越多。因此，开展纵横数字化信息化实验利用好这一项技术，是我们时代发展的需要，是课程改革的需要，是人才培养的需要。

为了满足人们对新知识和新环境挑战的需要，应创设快捷便利的传播信息的条件，开放互动的学习机制，实现充分的信息流动，从而使人们在不断的学习和培训中提升自身能力。“纵横信息数字化学习”它是信息技术应用方面的重要组成部分，它让学习者从简单易学的纵横汉字输入法入手，逐渐理解和掌握依托纵横输入法所建立的学习体系，让更多孩子们从幼儿阶段就接受和掌握先进的信息技术手段，这为孩子们汲取知识，了解世界又打开了一扇窗户，成为儿童成长过程中的又一项重要技能。

一、课题基本情况

子课题名称：纵横信息数字化学习与研究-小学生识字阅读教学的实验研究

单 位：辽宁省营口市教师进修学院

项目主持人：刘伦昌 徐世勇

项目组成员：张玲玲 马俊梅 陈魏 马晶 张丹丹

教师数量：由5名教师组成研究团队。

学生数量：实验学生共有196人。

设备投入：多媒体网络教室，及所需的相关软件。

二、课题实验准备

(一)问题的提出

信息技术的发展使传统的教学方式，已不能适应新时代新课程下的语文识字阅读教学的要求。让学生在轻松、快乐地心境下高效的学习是我们在信息技术条件下研究的一个重要课题。

纵横信息数字化学习方式是一种以简便易记的汉字输入法为起点的高校学习方式，它融现代教育理论和信息技术理论为一体，针对幼儿的年龄特点和实际情况，利用纵横信息数字化技术开发学生的潜能，探究一种信息技术条件下高效的学习方式与方法。

(二)内容与目标：

- 1、探索在纵横信息数字化学习环境下的教学基本理论、教学规律和实践模式。
- 2、探索在纵横信息数字化学习环境中，小学生识字阅读教学的有效途径，从中体会到学习过程的乐趣，培养学生主动探索的学习精神。
- 3、探索在纵横信息数字化学习环境中，熟练运用纵横码数字化输入法，优化语文学习过程。

（三）理念依据

在科学发展观思想的指导下，应用信息化理论、现代教学理论、认知心理学理论等，通过纵横信息数字化学习与研究，将“纵横码”应用到小学生识字阅读教学中，促进人的潜能发展，提高学习能力为目的，探索高效率的学习途径。

（四）实验假论

- 1、激发学习兴趣，利用纵横码挖掘学生自主识字的潜能和意识。
- 2、通过纵横码的形码特点，区别形近字、同音字，同时解决新字回生率高的问题。
- 3、根据纵横码的编码特点，增加学生的识字量，扩大学生的词语积累。
- 4、在学生字词积累的基础上，促进学生阅读和写话的提高。
- 5、利用纵横码取码规则保持汉字原有的和谐与完整性，让学生养成良好的书写习惯和在作业中写规范字的习惯。
- 6、通过纵横码，使小学语文教学和纵横数字化教学进行有机整合，摸索出一套行之有效的教学方法。

（五）研究方法

（1）调查研究法

在实验过程中，通过各种实验数据的调查，研究课题实施的可行性和实效性。

（2）观察记录法。

在实验过程中，通过观察和记录学生在课题实践活动中的表现、变化等，进行整理和归纳，研究其中潜藏的规律。

（3）案例研究法。

在实验过程中，通过研究案例，发现和总结经验教训，以利于研究过程的科学性及有效性。

（4）数据对比分析法。

在实验过程中，通过不同时期实验对象的各种实验数据采集、整理、分析，使实验结果更具科学性和可信性。

三、研究过程

（一）进展情况：

本课题是以纵横汉字输入法为起点的纵横信息数字化学习与小学生语文识字阅读教学有机整合方面的研究，实验学生已经基本掌握了纵横汉字输入法，识字过程得到优化，提高学生的识字效率，增加词汇量，激发学生的识字兴趣。正在尝试为阅读教学中的应用做准备。现阶段已实现思想认识到位，实验工作科学化，教学实验常态化，学习培训有计划，操作指导规范化，拉练检查学期化，确保了实验按质按量顺利进行。在已经过去的实验阶段中我们参加了营口市教师进修学院组织的本省“纵横信息数字化”课题研讨交流活动，大家在活动中畅所欲言，交流了每个课题组的开展情况和面临的困惑，各学校相互借鉴经验。部分实验学校实验教师代表于2011年4月22日至23日在北京参加了纵横信息数字化学习与研究研讨交流活动；一批实验教师的研究成果获奖。2012年5月份，部分实验学校又参加了在上海举办的“2012年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动”，在此次活动中，又一批实验教师的活动设计和撰写的论文分别获得奖项，期间也有部分参与实验的学生在课题组组织的在线综合活动比赛中获得奖励。这些成绩的取得都能很好的证明我们的研究成效是显著的。2012年6月上旬，在营口市教师进修学院现代教育技术研训处的组织带领下，在营口地区各纵横子课题学校间开展了巡回研讨、听课拉练检查综合活动。在本次活动中，各实验校必须展示一节纵横信息数字化与语文教学的整合课，介绍本校实验进展情况等，活动得到全体实验校的一致好评，各校间取长补短相互学习共同提高，活动效果非常好。

（二）实施的步骤：

1. 激发学习兴趣，掌握纵横码的输入法。

纵横输入法是一种易记、易懂、易学的输入法，它只使用“0”至“9”十个键的输入就能完成文字的录入。根据其自身的特点与优势，所以激发学习兴趣，掌握纵横码的输入法是

我们最先完成的任务。

第一步认识小键盘上的 10 种基本笔形对应的数字键。

第二步笔形训练，熟悉每一种笔形的分布和作用。

第三步重点学习单字取码，发现识字方法。

第四步词组取码，把握规律，体验速度。

在学习过程中结合纵横信息数字化资源光盘和课题网站上提供的学习软件，让学生在做中学，在玩中学，以此来激发学生学习纵横码的兴趣，并熟练掌握纵横输入法。

2. 在做中学，在玩中学，提高文字录入技能。

纵横码输入法界面优美，学习的小程序孩子们非常喜欢。教师简单的操作，孩子们就跃跃欲试了，做到了把简单的键盘练习寓于游戏之中，寓教于乐体现很明显，使学生在浓厚的学习兴趣中学习了新知识，掌握了技能。

纵横输入法中的“四项”技能：看打——文本输入 …选打——词语游戏… 想打——看图说话、看图作文、读后随笔 …速读——06 版自定义自动编码快速高效阅读，其中前两项“看打”和“选打”已经基本掌握，正在向更高阶段的“想打”和“速读”过度。相信只要我们坚持不懈的科学性的开展实验，孩子们一定会熟练掌握这项技能，并在日常学习中逐渐得心应手，极大的提高以识字和阅读为重点的语文教学。

3. 促进纵横信息数字化与语文学科的整合

由字到词，由句子到文章，学习纵横码的最终目的是促进语文阅读学习。我们现在还处在起步阶段，为阅读学习做准备打基础，循序渐进。以纵横码学习为起点，纵横信息技术学习将孩子们带进了知识的海洋，促进纵横信息数字化与语文学科的整合。

（四）部分实验学校实验数据分析：

（一）、特殊教育学校：

案例 1：特教学生对《升国旗》先后 2 次按字录入和按词录入对比表



2011 年 12 月 14 日

按字录入			按词录入		
字数	速度	准确率	词数	速度	准确率
27 个	1 分 30 秒	97%	14 个	1 分 10 秒	98%

2012 年 3 月 28 日

按字录入			按词录入		
字数	速度	准确率	词数	速度	准确率
27 个	1 分	99%	14 个	40 秒	100%

从表中数据可以看出学生对字词的打字速度和准确率明显提高，同时反映出学生脑、眼、口、手和肢体的协调能力逐渐增强。因此纵横输入法开发了学生智力，激发了学生思维能力，让学生从形象思维向抽象思维转化。

案例 2：

1. 纵横信息数字化的学习研究可以让语文生动有趣的词语形象化，便于识记。

实验对象	人数	识记时间	记忆效果
实验班	32	5 分钟	28 人完全正确，完全正确率：
非实验班	20	5 分钟	10 人完全正确，完全正确率：50%

通过数据对比可以看出，学生经过纵横信息化学习后，对语文字词的记忆效果明显。

2. 纵横信息数字化的学习让听障学生在互联网上随意查询信息，实现了信息量的“增

倍”。

实验对象	人数	文章 总字数	识字数	实验后期识 字率	实验前 识字率	实验后 期 提高率
实验班	32	432	432	100%	90.5%	9.5%
非实验班	20	432	397	91.9%	88.5%	3.4%

通过数据可以看出，实验班的学生的信息量、信息增长率都明显高过非实验班的学生。实验班的学生掌握了纵横输入法后，提高了学生的识字量和阅读量。

(二)、小学部份实验数据

表一：学生认字检测表

(一类字)

	班 别	人 数	每人测试字 数	平均准确数	准确率
第一轮	实验班	25	200	120	60%
	对比班	40	200	76	38%
第二轮	实验班	25	200	150	75%
	对比班	40	200	80	40%
第三轮	实验班	25	200	170	85%
	对比班	40	200	90	45%
第四轮	实验班	25	200	190	95%
	对比班	40	200	95	47.5%
第五轮	实验班	25	200	196	98%
	对比班	40	200	110	55%

(二类字)

	班 别	人 数	每人测试字 数	平均准确数	准确率
第一轮	实验班	25	200	110	55%
	对比班	40	200	60	30%
第二轮	实验班	25	200	130	65%
	对比班	40	200	80	40%
第三轮	实验班	25	200	120	60%
	对比班	40	200	90	45%
第四轮	实验班	25	200	120	60%
	对比班	40	200	100	50%

实验数据表明，实验班的孩子在认读生字和阅读生字方面均有明显的进步，纵横信息数字化学习效果明显。

表二：“三项技能”的检测量化报告表

姓 名	性 别	出生年月	第一看打成绩	第二次看打成绩	第三次看打成绩
孔思涵	女	2005.07.26	20字/分	90字/分	148字/分
刘显润	男	2005.03.12	25字/分	89字/分	145字/分
杨秀兴	男	2005.02.02	21字/分	86字/分	130字/分
李云阁	男	2005.08.10	19字/分	88字/分	132字/分
张旭东	男	2005.02.22	15字/分	85字/分	110字/分
张译方	女	2005.01.12	11字/分	82字/分	110字/分
丁祉俊	男	2005.08.28	13字/分	77字/分	105字/分
王洞涵	女	2005.07.04	14字/分	57字/分	99字/分
庞升富	男	2005.05.18	15字/分	50字/分	96字/分
隋雨竹	女	2005.03.25	10字/分	55字/分	96字/分
李元森	男	2005.06.09	8字/分	50字/分	90字/分

黄心茹	女	2005.04.13	9字/分	44字/分	92字/分
高汉涛	男	2005.09.22	7字/分	49字/分	89字/分
周淏文	女	2005.03.23	6字/分	40字/分	88字/分
田盛民	男	2005.06.23	7字/分	46字/分	85字/分
顾时竹	女	2005.04.18	9字/分	44字/分	84字/分
杨董舒	女	2005.08.25	10字/分	45字/分	81字/分
朱世钧	男	2005.08.04	10字/分	40字/分	78字/分
吴东升	男	2005.09.11	10字/分	70字/分	148字/分
刘畅	女	2005.08.24	8字/分	70字/分	145字/分
张锡卓	男	2004.05.10	9字/分	70字/分	130字/分
赵盛来	男	2005.07.05	7字/分	68字/分	132字/分
刘俊言	男	2005.10.20	6字/分	64字/分	110字/分
韩佳宇	男	2005.05.14	8字/分	55字/分	110字/分

数据表明参与实验的学生，在一定阶段的学习和训练后，文字录入技能有显著提高，这位下一阶段的阅读学习打下了扎实的基础。

五、实验小结：

本阶段我们按照实验计划开展研究工作，从对纵横码得认识了解，输入法的学习，语文识字教学的逐步开展，同时，纵横输入法使用数字小键盘易学、口诀记忆少输入速度快等特点，让孩子们爱学乐学，体验到学习的快乐。纵横码的学习符合儿童的认知规律，能够充分调动孩子的学习热情，孩子有成就感，这些都大大激发了儿童学习的兴趣。纵横信息数字化学习由字到词，由句子到文章，最终目标提高语文阅读水平和效率，形成信息化数字化的学习技能。在下个阶段的研究工作中，我们一定会按照总课题组的要求，科学规范的开展研究，扩大研究成果，取得更加丰富的研究成果。

六、困惑与反思：

- 1、低年级学生学习纵横输入法受识字量限制，看打、选打好于想打，技能提升遇瓶颈，过度期较长。
- 2、纵横码的拆分规律与中国汉字结构两者明显相悖，不易理解。
- 3、纵横输入法的学习比较容易掌握，大多数还停留在识字教学上，与语文学科整合教学还没形成一定的模式，进展较缓慢还需要继续研究。

七、计划预设：

- 1、继续熟练纵横输入法，提高文字录入法水平。
- 2、加强“纵横码”课堂教学应用，在提高识字教学效果的基础上，探索阅读教学应用研究。
- 3、继续开展本省实验学校间的横向交流，使各实验学校研究成果资源共享，共同推进实验研究工作。
- 4、积极参加总课题组组织的各种活动和培训研讨，学习经验扩大研究成果

子课题组：纵横信息数字化学习促进教师信息素养形成的应用习惯研究

撰写人：乔立梅
2012年7月